



ТАШКЕНТСКАЯ ПРАВДА

Общественно-политическая газета. Издается с февраля 1954 г.

№ 97 (10161)

Суббота, 23 декабря 1995 года

В розницу — цена свободная.

Истекает ещё один год в нашей истории, истории становления независимости и суверенитета Узбекистана, последовательного его продвижения на пути реформ и обновления.

За этот год мы приобрели новый опыт, с достоинством выдержали и прошли испытания переходного периода. Сегодня, оглядываясь назад, у нас есть все основания сказать, что самые большие трудности и испытания в становлении нашего общего познания.

И. КАРИМОВ

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о четвертой сессии Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва

21 декабря в Ташкенте начала свою работу четвертая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан первого созыва. В работе парламента принимает участие Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов. В зале присутствуют члены правительственных органов, руководители ряда республиканских органов, послы иностранных государств, представители дипломатического корпуса, зарубежных республиканских средств массовой информации. Сессию вел Председатель Олий Мажлиса Э. Халилов. Прежде чем начать работу депутаты минутой молчания почтили память безвременно скончавшихся председателя Центризбиркома К. Ахмедова и депутата Олий Мажлиса, директора анджанского торгово-промышленного объединения «Намуна» З. Ибрагимова. Затем депутаты образовали рабочий орган — секретариат сессии, утвердили повестку дня.

Перед депутатами с большой речью выступил Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов.

Заместитель Премьер-министра, министр финансов Б. С. Хамидов сделал доклад о прогнозе социально-экономического развития и Государственного бюджета Республики Узбекистан на 1996 год. Доклад был дополнен содокладом председателя Комитета по бюджету, банковским и финансовым вопросам А. Ахадова. По этому вопросу выступил председатель парламента Э. Халилов.

Депутаты приняли решение заслушать на очередной сессии информацию правительства об исполнении Государственного бюджета за 1995 год и первый квартал 1996 года.

Затем члены парламента рассмотрели проекты законов о Центральном банке Республики Узбекистан и о банках и банковской деятельности. С докладом по этим документам выступил председатель Комитета по бюджету, банковским и финансовым вопросам А. Ахадов. Депутаты приняли Закон о Центральном банке. Закон о банках и банковской деятельности депутаты одобрили в первом чтении и решили опубликовать текст проекта в печати для широкого обсуждения.

Вечернее заседание началось с утверждения указов Президента Республики Узбекистан И. А. Каримова по кадровым вопросам. А. Муталова был освобожден от обязанностей Премьер-министра Республики Узбекистан и назначен заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан — председателем правления государственно-акционерной корпорации «Уздоммахсулот».

Премьер-министром Республики Узбекистан назначен У. Т. Султанов. По докладу председателя Комитета по экономическим реформам и развитию предпринимательства А. Юлдашева депутаты рассмотрели и приняли Закон о стимулировании развития малого и частного предпринимательства.

Затем Олий Мажлис обсудил проект Трудового кодекса Республики Узбекистан, а также часть первую Гражданского кодекса Республики Узбекистан. Оба проекта рассматривались во втором чтении. С докладом по этим документам выступил председатель Комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам Б. Эшонов. Депутаты проголосовали за принятие обоих кодексов, причем было оговорено, что пер-

вая часть Гражданского кодекса вступит в силу одновременно с принятием и с вступлением в силу его второй части.

Заместитель председателя Комитета по законодательству и судебно-правовым вопросам Н. Исmoilов сделал доклад о проекте закона о порядке отзыва депутата в Республике Узбекистан. Этот закон с учетом мнения депутатов был одобрен в первом чтении. Затем участники сессии заслушали доклад о проекте закона о племенном животноводстве, с которым выступил председатель Комитета по аграрным, водохозяйственным вопросам и продовольствию Ж. Утамов. Депутаты после обсуждения с учетом поправок приняли этот закон.

Олий Мажлис принял в новой редакции Закон «О государственном языке Республики Узбекистан». Доклад по этому вопросу сделал председатель Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта А. Халмуратов.

22 декабря четвертая сессия Олий Мажлиса Республики Узбекистан продолжила свою работу.

В работе Олий Мажлиса принял участие Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов. Олий Мажлис избрал судей Конституционного суда. Председателем суда избран Б. Эшонов, работавший до этого председателем Комитета Олий Мажлиса по законодательству и судебно-правовым вопросам.

Председатель Комитета по международным делам и межпарламентским связям З. Бахидов представил депутатам проект Закона о международных договорах Республики Узбекистан. С учетом замечаний депутатов Закон был принят.

По докладу председателя Комитета по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству Х. Ташева парламента принял Закон об архитектуре и градостроительстве. Депутаты приняли Закон о государственных наградах Республики Узбекистан, с докладом по которому выступил председатель Комитета по вопросам науки, образования, культуры и спорта А. Халмуратов.

По докладу секретаря Комитета по бюджету, банковским и финансовым вопросам Р. Турдиева парламента принял Закон о взимании не внесенных в срок налогов и других обязательных платежей.

Председатель Комитета по бюджету, банковским и финансовым вопросам А. Ахадов предложил депутатам проект Закона о внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты. По данному вопросу выступил Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов. С учетом предложений и замечаний этот Закон был принят.

Затем Олий Мажлис ратифицировал договор и соглашения, заключенные с другими государствами, приняв решение о присоединении Республики к ряду международных конвенций, избрав некоторых судей Верховного суда, внес изменения в состав Высшего хозяйственного суда.

Руководитель секретариата сессии С. Муратов выступил с информацией об обращениях депутатов, руководителей предприятий и организаций, отдельных граждан, поступивших в адрес сессии Олий Мажлиса.

Парламент рассмотрел ряд других вопросов, входящих в его компетенцию. На этом четвертая сессия Олий Мажлиса завершила свою работу.

ПУТЬ СОЗИДАНИЯ — ОСНОВА СКОРЕЙШЕГО ПРОЦВЕТАНИЯ РОДИНЫ

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН И. А. КАРИМОВА НА IV СЕССИИ ОЛИЙ МАЖЛИСА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Уважаемые народные депутаты!

Очередная сессия высшего законодательного органа нашей страны — Олий Мажлиса — проходит в канун Нового года. Сегодня мы вправе подвести некоторые итоги: чего мы достигли в истекшем году, и определить принципиальные задачи и приоритеты на 1996 год.

Не будет преувеличением заявить, что 1995 год займет особое место в поступательном развитии нашей страны на пути реформ.

Встав на путь независимости, мы избрали свой путь ее достижения, выработали свою программу государственного и общественного строительства, реформирования всех сторон и сфер нашей жизни. У нас есть конкретная, обоснованная программа, как обеспечить достижение главной задачи, которую мы поставили перед собой, — создание открытого демократического общества, базирующегося на свободной рыночной экономике. Достижение этой цели обеспечивается поэтапным проведением реформ при осуществлении сильной социальной политики.

Выдвигая этот принцип, мы исходили из того, что переход на новые отношения должен носить последовательный, эволюционный характер, а сами реформы должны осуществляться в интересах людей.

Сегодня, реально оценивая сложившуюся в республике социально-экономическую ситуацию, у нас есть все основания говорить о правильности избранного нами курса преобразований и обновления общества.

В нашей памяти 1995 год останется как год 50-летия Победы во второй мировой войне, год, когда мы со всем человечеством по достоинству отметили светлую память всех, кто отдал свои жизни за эту победу, и воздали должное всем нашим ветеранам, которые сегодня вместе с нами строят наше будущее.

Истекший 1995 год является:

— годом формирования основ, фундамента экономических и политических реформ;

— годом проведения первых открытых парламентских выборов на многопартийной основе и создания властных структур, начиная от органов самоуправления на местах до представительных, исполнительных и судебных органов, формирования на новой основе парламента республики — Олий Мажлиса, где представлены сегодня практически все политические и общественные движения, партии и социальные слои населения республики;

— годом, когда процессы реформирования и обновления охватывают и проникают во все сферы экономической и социальной жизни, годом динамичных и позитивных перемен в сознании и мышлении людей.

1995 год войдет в историю как год, когда Узбекистан сделал решительный шаг на пути интеграции в мировое сообщество и международных структур.

1995 год останется как поворотный год в преодолении спада производства, как год начала стабилизации жизненных условий нашего народа, утверждения демократических принципов правового государства.

Дать такую объективную оценку уходящему году у нас есть все основания. Ибо этот год был одним из самых результативных, самых плодотворных и четырехлетней истории нашего государства.

1995 год был поистине пе-

реломным в плане обретения нашей страной характерных и неопровержимых черт экономической устойчивости и политической стабильности. Это обстоятельство на долгие годы обеспечит нам мир и стабильность в политике.

В политической сфере — главное, что характеризует наше общество сегодня — это рост социальной интеграции, консолидации, гражданского и международного согласия. Люди, живущие на нашей земле, все больше осознают непреходящую значимость сохранения и укрепления политической, экономической и социальной стабильности, взаимной терпимости и взаимного уважения.

Логика развития общества за четыре года независимости расставила по своим местам все политические силы, выкристаллизовав их интересы, истинные устремления.

В Узбекистане сегодня нет политической и иной силы, которая бы представляла угрозу государственности и изменению основ общественной жизни. Формирующаяся общественно-политическая и государственная система, базируясь на многовековой истории, культуре и менталитете нашего народа, с одной стороны, и усвоения самых передовых достижений современного мира — с другой, объективно соответствует сложившимся условиям и реалиям, отвечает той исторической перспективе, тому достойному месту, которое наше общество должно занять в мировом сообществе.

Оценивая в целом ход демократических преобразований и политической плюрализации на начальных этапах переходного периода, можно сказать, что Узбекистан проявляет нетипичный и неординарный подход. Наша модель строится на идее сохранения и укрепления исторически сложившейся на нашей территории многонациональной структуры общества и использования данного фактора для осуществления конечных целей создания демократического правового государства. Поэтому любая политическая партия или общественное движение, возникающее на базе тех или иных социальных групп и слоев населения, не могут обойтись без включения данного феномена в систему своих интересов.

В настоящее время национальные и другие общественные движения, в том числе молодежные, религиозные, культурные, переживая свое второе рождение. Переход от эйфории первых лет независимости к реальной действительности, к трезвой оценке экономической и политической ситуации вынуждает их поступиться некоторыми требованиями и условиями ультимативного и радикального характера, перестраиваться идейно и организационно, преодолевая популистские, узкополитические и амбициозные интересы.

Формирование новой структуры высших органов государственной власти в соответствии с Конституцией Рес-



публики Узбекистан, обновление избирательной системы, сами выборы в Олий Мажлис на многопартийной основе в 1995 году положили начало претворению в жизнь политической реформы. Сами выборы в высший представительный орган государства обозначили перелом в самом гражданском сознании общества, активизировали население страны, показали мощную поддержку реформ.

За этот короткий период сформированы основы государственного, хозяйственного, административного, уголовного, гражданского, трудового законодательства, защиты интересов многоукладной экономики, основных демократических принципов, прав и свобод человека. Внесены кардинальные изменения в правовое регулирование земельных отношений и их охраны.

Конституция Республики Узбекистан сегодня выполняет роль гаранта в обеспечении правовой базы взаимоотношений человека — общества, государства. Будучи важнейшим основополагающим документом долговременного действия, наша Конституция отражает реалии как сегодняшнего, так и завтрашнего дня.

Важным шагом в развитии демократии в нашей стране являются все более расширяющиеся и углубляющиеся позитивные тенденции в развитии новых форм, образов политической мысли и действий в стиле работы общественных и государственных структур.

Прочный фундамент в текущем году был заложен в кардинальное решение проблем обеспечения региональной безопасности. Об этом мы открыто заявили с самой высокой трибуны в мире — на Общей сессии Генеральной Ассамблеи ООН, внесли свои конкретные предложения по достижению мира и стабильности в нашем неспокойном регионе, а также о необходимости оказания мировым сообществом экономической, политической и моральной поддержки государствам, вставшим на путь независимости.

Затянувшееся состояние гражданской войны в Афганистане и Таджикистане не может оставить нас безучастными, диктует глубоко осмысленную современную обстановку в Центральной Азии с позиций создания системы региональной безопасности. В этом отношении прошедший 15–16 сентября 1995 года в Ташкенте Международный семинар по безопасности и сотрудничеству в Центральной Азии, принятие на нем зави-

рительные условия для инвестиций в производство.

В результате проводимой умеренно жесткой бюджетной политики, финансирования расходов только по мере поступления доходов резко сократился дефицит государственного бюджета. В то же время в структуре расходной части бюджета в текущем году определилась тенденция увеличения доли расходов на инвестиции. Если в 1994 году они составляли около 4 процентов к валовому внутреннему продукту и 10,5 процента к объему расходов, то в 1995 году они составляют соответственно 7 процентов и 18,5 процента.

Что это означает? Это означает, что уже сегодня создаются необходимые предпосылки для уверенного устойчивого роста нашей экономики.

Для улучшения финансовой ситуации последовательно были проведены меры по укреплению финансовой дисциплины, ликвидации убыточных предприятий, решению проблем взаиморасчетов между хозяйствующими субъектами. Этому содействовало и введение в обращение векселей. Использование векселей в расчетах в народном хозяйстве способствовало поташению взаимной задолженности на сумму порядка 52 млрд. сум.

Последовательно проводимые в республике программы экономических преобразований дали положительный импульс усилению сотрудничества с международными финансовыми институтами. Это позволило получить финансовую поддержку для пополнения валютных резервов, направленных на укрепление национальной валюты.

В течение 1995 года созданы условия для реализации валютно-курсовых рычагов денежно-кредитной политики, связанных с укреплением национальной валюты, поэтапным достижением ее внутренней конвертируемости и поддержания стабильного обменного курса сума к иностранным валютам. На внешний рынок вышли не только предприятия и организации различной формы собственности, но и физические лица, занимающиеся предпринимательской деятельностью. Уполномоченными банками республики созданы необходимые условия для свободного обмена населением наличных сумов на твердую валюту.

Совместные предприятия с участием иностранного капитала получили возможность осуществлять в внутреннем валютном рынке конверсионные сделки, полученных ими от производственной деятельности в Узбекистане, с последующей репатриацией части прибыли и дивидендов.

Регулярно, дважды в неделю проводятся торги на Узбекской республиканской валютной бирже, участниками которых является большинство упомянутых банков, значительно расширились объемы совершаемых операций. В текущем году на 200 торгах валютной биржи продано около 1,5 млрд. долларов США, или в 13 раз больше, чем в 1994 году.

В 1995 году в экономике Узбекистана произошли заметные институциональные изменения. По намеченной программе продолжались процессы разгосударствления, приватизации и акционирования предприятий, углубления демонополизации экономики, формирования и становления негосударственного сектора экономики и частной собственности.

Все это в свою очередь дает сегодня возможность снизить банковские ставки рефинансирования и создать благо-

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
О назначении У. Т. Султанова
Премьер-министром Республики Узбекистан
Назначить Уткира Тухтамуратовича Султанова Премьер-министром Республики Узбекистан.
Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ
г. Ташкент,
21 декабря 1995 г.

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
Об освобождении У. Т. Султанова от обязанностей заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра внешних экономических связей Республики Узбекистан
В связи с переходом на другую работу освободить Уткира Тухтамуратовича Султанова от обязанностей заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра внешних экономических связей Республики Узбекистан.
Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ
г. Ташкент,
21 декабря 1995 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Об утверждении Указов Президента Республики Узбекистан «О назначении У. Т. Султанова Премьер-министром Республики Узбекистан» и «Об освобождении У. Т. Султанова от обязанностей заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра внешних экономических связей Республики Узбекистан»
Олий Мажлис Республики Узбекистан постановляет:
Утвердить Указы Президента Республики Узбекистан от 21 декабря 1995 года «О назначении У. Т. Султанова Премьер-министром Республики Узбекистан»;
от 21 декабря 1995 года «Об освобождении У. Т. Султанова от обязанностей заместителя Премьер-министра Республики Узбекистан — министра внешних экономических связей Республики Узбекистан».
Председатель Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Э. ХАЛИЛОВ
г. Ташкент,
21 декабря 1995 года.

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
О назначении А. Муталова
заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан — председателем правления государственно-акционерной корпорации «Уздоммахсулот»
Назначить Абдулхошима Муталова заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан — председателем правления государственно-акционерной корпорации «Уздоммахсулот».
Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ
г. Ташкент,
21 декабря 1995 г.

УКАЗ
Президента Республики Узбекистан
Об освобождении А. Муталова от обязанностей Премьер-министра Республики Узбекистан
В связи с переходом на другую работу освободить Абдулхошима Муталова от обязанностей Премьер-министра Республики Узбекистан.
Президент Республики Узбекистан
И. КАРИМОВ
г. Ташкент,
21 декабря 1995 г.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ
Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Об утверждении Указов Президента Республики Узбекистан «Об освобождении А. Муталова от обязанностей Премьер-министра Республики Узбекистан» и «О назначении А. Муталова заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан — председателем правления государственно-акционерной корпорации «Уздоммахсулот»
Олий Мажлис Республики Узбекистан постановляет:
Утвердить Указы Президента Республики Узбекистан от 21 декабря 1995 года «Об освобождении А. Муталова от обязанностей Премьер-министра Республики Узбекистан»;
от 21 декабря 1995 года «О назначении А. Муталова заместителем Премьер-министра Республики Узбекистан — председателем правления государственно-акционерной корпорации «Уздоммахсулот»».
Председатель Олий Мажлиса Республики Узбекистан
Э. ХАЛИЛОВ
г. Ташкент,
21 декабря 1995 года.

(Продолжение на 2-й стр.)

ПУТЬ СОЗИДАНИЯ — ОСНОВА СКОРЕЙШЕГО ПРОЦВЕТАНИЯ РОДИНЫ

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

На сегодняшний день в республике зарегистрировано более 4 тыс. акционерных обществ открытого типа. Мы начали акционирование крупных и средних предприятий. Увеличились объемы акций, предназначенных для свободной продажи, а также для иностранных инвесторов. Если в первом квартале т. г. было продано акций на сумму около 200 млн. сум., во втором — на 100 млн. сум., то в третьем — на 500 млн. сум. Вместе с тем процесс акционирования проходит очень напряженно. Объем проданных акций составил 23,3 процента от предначиненных для свободной продажи, а сумма средств, поступивших за проданные акции, не превышает 55 процентов. Не активизируется работа по продаже акций иностранным инвесторам. В этом направлении еще недостаточно эффективно работают инвестиционные фонды, фондовая биржа и сами предприятия.

Для ускорения рыночных реформ в текущем году начал формироваться рынок ценных бумаг. Проведена работа по развитию инфраструктуры рынка ценных бумаг. В 1995 году появилась возможность приобрести акции акционерных обществ не только через фондовую биржу, но также через фондовые магазины, инвестиционные фонды и опционную продажу.

Уважаемые депутаты! Всем хорошо известно, что приоритетным направлением в экономических реформах для нас является развитие среднего, малого и частного предпринимательства. В республике насчитывается сегодня свыше 32 тыс. малых предприятий, работающих в 22 отраслях. Дальнейшему развитию малого бизнеса способствовали принятие Указа «Об инициировании и стимулировании частного предпринимательства», создание «Бизнес-фонда», Центра деловых связей, страхового общества «Мадад».

В результате институциональных преобразований резко возрастает доля государственного сектора в экономике. Этот сектор производит 44 процента промышленной и 97 процентов сельскохозяйственной продукции. На него приходится более 44 процентов всех капитальных вложений. В государственном секторе занято около 64 процентов всех работающих в народном хозяйстве.

Одним из важнейших направлений нашей деятельности в 1995 году было проведение политики на сокращение отраслевых и территориальных диспропорций с целью укрепления экономической независимости республики, уменьшения импорта и развития экспортно-ориентированного производства, а также ускоренного развития приоритетных отраслей, определяющих перспективы нашей экономики. В 1995 году наиболее стабильно работали предприятия базовых отраслей — нефтяная и газовая промышленность, электроэнергетика, машиностроение и химическая промышленность. Намечались положительные сдвиги наращивания объемов производства металлургической промышленности, агропромышленного комплекса, легкой и мебельной промышленности и некоторых других отраслей.

Всесомых результатов мы достигли по обеспечению энергетической независимости. В 1995 году прирост добычи нефти и газового конденсата возрос почти в полтора раза. Существенного прироста добились также по производству минеральных удобрений, тракторов, тканей и ряда других изделий.

В 1995 году сделан заметный шаг в сторону обеспечения зерновой независимости страны. В этих целях изменена структура посевных площадей и удельный вес земель под зерновые доведен до 40 процентов. В результате в 1995 г. объем производства зерна достиг 3,3 млн. тонн.

Дорогие друзья!

Я не устаю повторять одну простую мысль. Мы должны глубоко осознать, что коренные реформы на селе, подьем и развитие сельского хозяйства, эффективность сельскохозяйственного производства являются основным фактором и источником развития экономики Узбекистана. Поэтому реформа на селе, подьем сельского хозяйства имеют сегодня не только экономическое

значение, но и приобретают для республики жизненно важную значимость. В достижении подлинной экономической независимости много пути нет.

Еще раз хочу повторить, что только на основе подъема села, повышения уровня жизни сельских жителей, только на этой базе можно строить благополучие всей нашей экономики, всего нашего народа. Поэтому все организации, учреждения, наш актив, все, кто связан с сельским хозяйством, должны заинтересованно и активно способствовать реализации реформ в этой отрасли.

Ключевым вопросом успешного проведения всех реформ на селе является один принципиальный вопрос, и об этом мы не раз уже говорили. Это вопрос о высвобождении работающих в сельском хозяйстве излишних людей.

В настоящее время в сельском хозяйстве работает 3,8 млн. человек, или около 50 процентов общего количества всех занятых в экономике Узбекистана. Как показывают расчеты, можно обеспечить получение того же количества сельскохозяйственной продукции при наличии занятых в сельском хозяйстве не более 1,5 млн. человек, то есть можно смело, без ущерба для производства высвободить около 2,5 млн. человек.

Говоря простым языком, в каждой производственной бригаде, где работают сегодня 60—100 человек, с этой работой может спокойно справиться одна треть, половина работников. Повторяю еще раз, обеспечив те же объемы производства.

Но при этом естественно возрастает эффективность труда и доходы работающих не менее чем в 2 раза.

Улучшится дисциплина и продуктивность труда, более эффективно будут использоваться машины и оборудование, возрастает механизация труда. Об этом говорит опыт большинства экономически развитых стран — США, Германии, Нидерландов, Франции, Италии, Японии, Южной Кореи и других государств, где удельный вес занятых в сельском хозяйстве не превышает 4—6 процентов от общего количества всех работающих, а они производят сельскохозяйственную продукцию в объемах, которая не только обеспечивает потребности страны, но и широко экспортируется.

Весь вопрос, вся проблема состоит в том, чем занять высвобождающихся людей. Здесь есть только один путь, о котором мы уже неоднократно говорили, — это привести на село промышленность, создать сеть малых и средних предприятий, создать новые рабочие места в сфере обслуживания, построить бани, парикмахерские, построить бытовые мастерские. Сделать так, чтобы в каждом кишлаке работала бытовая и страховые учреждения, другие организации рыночной инфраструктуры. Одним словом, развить сферу обслуживания на селе, сделать все зависящее от нас для развития малого бизнеса, частного предпринимательства.

На кого возлагается ответственность за организацию этой работы? В первую очередь на хозяев областей, районов, руководителей хозяйств.

Сегодня вопрос ставится таким образом — руководитель, не решивший этот вопрос, не имеет морального права быть руководителем, ибо с этим связана судьба наших реформ, судьба миллионов людей.

В социальной сфере — мы исходили из того, что, конечно, в центре всей многогранной деятельности по реформированию экономики Узбекистана находится человек, гражданин суверенного Узбекистана. Поэтому основная цель проводимых реформ заключается в том, чтобы создать все необходимые условия, при которых каждый гражданин имел бы возможность раскрыться как личность, проявить свои способности, свой талант, сделать свою жизнь лучше, достойней, духовно богаче.

Вместе с тем переход к рыночной экономике, как показывает опыт других стран, не проходит гладко, без осложнений и роста социальных трудностей. Это объективный процесс. Поэтому важнейшей задачей государства в этот период является смягчить эти трудности, обеспечить поддержку социально уязвимых слоев населения и оказать им необходимую по-

мощь для адаптации к новым жизненным условиям. Мы не должны забывать об этом. Мы об этом и не забываем. В этом, собственно говоря, и заключается одно из главных преимуществ проводимой нами политики по сравнению с другими государствами, осуществляющими переход к рыночным отношениям.

В этой сфере мы добились определенных результатов. Если вы помните, при введении национальной валюты и либерализации цен были введены компенсационные выплаты практически всему населению. В последующем эти выплаты вошли в основной состав заработной платы, стипендий и пенсий. Их необходимость определялась тем, что мы должны были защитить покупательскую способность населения при переходе к завершающему этапу либерализации цен. Теперь мы можем констатировать, что нам удалось отстоять интересы трудящихся на самом трудном этапе — в период либерализации цен.

В республике сформировался и используется широкий арсенал способов и средств социальной поддержки и защиты населения. В частности, широко применяются прямые денежные выплаты, регулярно пересматриваются размеры заработной платы, пенсий, стипендий и пособий, используются косвенные методы в виде льгот и различных дотаций. Одним из результатов проведения социально ориентированной политики стало то, что через механизм регулярного пересмотра минимального размера оплаты труда на протяжении последних лет удавалось удерживать реальные доходы населения на стабильном уровне, а в текущем году даже обеспечить некоторое повышение реальных доходов.

Краеугольным камнем нашей социальной политики является ориентация на социальную поддержку семьи. За последнее время введены новые пособия, как выплата по уходу за ребенком, срок которого продлен до 2 лет, и единые пособия семьям с детьми до 16 лет, которые выплачиваются независимо от размеров доходов родителей и семьи в целом. С октября 1994 года государство начало активно помогать малообеспеченным семьям, создав для этого механизм осуществления социальной поддержки через органы самоуправления граждан.

При этом необходимо отметить, что последние два вида пособий непосредственно связаны с размером минимальной заработной платы, что при ее изменении приводит к автоматическому росту размеров этих видов пособий.

Реализованный нами новый механизм поддержки семьи наиболее полно учитывает и использует национальные традиции взаимопомощи и взаимной поддержки, обеспечивая демократизм и гласность в принятии решения об оказании материальной помощи. Только за 9 месяцев текущего года через органы самоуправления гражданам в виде материальной помощи выплачено более одного миллиарда сумов, а получило ее более 800 тыс. семей.

Известные достижения в политической, экономической, социальной, духовной сферах объясняют позитивные сдвиги в общественной психологии и настроении граждан республики. Можно сказать, что исчезли существовавшие первое время в сознании и поведении людей некоторые неуверенность, растерянность от происходящих событий в сфере экономики. Сегодня начинает проявляться тенденция постепенной социальной адаптации широких слоев населения к экономическим реалиям. Для духовного облика народа характерны приверженность фундаментальным ценностям, присущие ему во все времена стабильность, мир, согласие и устремленность к социальной справедливости.

Уважаемые депутаты! Подготовленная в целом результаты уходящего года, следует отметить, что 1995 год заложили хорошую базу для достижения целей и осуществления задач второго этапа экономических реформ. Поэтому сегодня мы можем с уверенностью отметить, что новый 1996 год для нашей независимой республики должен стать поворотным годом в сторону создания условий для подъема экономики и благо-

состояния народа. То есть уже настала пора перейти к реализации новых задач, связанных с ростом количественных и качественных показателей во всех сферах нашей жизни. Эти новые перемены и тенденции в развитии нашей экономики ставят перед нами новые задачи.

Первую и главную задачу будущего года мы видим в укреплении национальной валюты, достижении ее текущей и полной конвертируемости. По сути дела эта задача носит не просто экономическое, но приобретает сегодня социально-политическое значение, ибо от ее решения зависит и подъем экономики, и уровень жизни населения, и авторитет государства.

Возникает вопрос — а по плечу ли нам эта весьма трудная, непростая задача? Наши расчеты, созданный и накопленный для этого потенциал говорят о том, что постановка такой задачи вполне реальна.

Что необходимо для этого сделать? В первую очередь, для повышения покупательской способности сумма необходимых затрат будет обеспечена насыщением потребительского рынка нужными товарами, отдавая приоритет выпуску собственной продукции, удовлетворяющей потребности населения и конкурирующей с импортной из-за рубежа.

Во-вторых, нам необходимо в новом году принять меры по увеличению валютного резерва. Для этого следует расширить экспортный потенциал республики, углубить процесс репероирования предприятий на выпуск экспортной продукции, завоевания крепкой позиции на мировом рынке. Сделать все от нас зависящее для всемерного расширения экспортных рынков и увеличения за счет этого валютных поступлений.

В-третьих, важным аспектом укрепления внешнеэкономического баланса является сокращение импорта энергоносителей и основных продуктов питания, заменяя его продукцией собственного производства. Этот процесс должен привести к сокращению тако-го импорта до необходимого минимума.

Можем ли мы добиться этого? Да, можем, и опыт последних лет доказывает это.

В-четвертых, необходимо коренным образом пересмотреть свою работу по привлечению средств населения, а также временных свободных средств предприятий, используя все инструменты рынка капиталов, развивая рынок ценных бумаг Узбекистана.

Разумеется, мы должны продолжать в 1996 году начатую работу по жесткому сокращению расходов, без которых мы можем пока обойтись, добиться коренного уменьшения эмиссии, особенно в неблагоприятных в этом отношении районах.

Осуществление намеченных мер должно положительно отразиться на стабилизации обменного курса, укреплении национальной валюты. Это позволит в ближайшее время создать благоприятную среду для привлечения инвестиций в республику, позволит национальному хозяйству интегрироваться в мировую экономику.

Укрепление и конвертируемость национальной валюты самым непосредственным образом связаны с решением второй приоритетной задачи — это кардинальное сокращение инфляции.

Говоря другими словами, необходимо обеспечить жесткое продолжение начатой в 1995 году политики по макроэкономической сбалансированности экономики и прежде всего не допустить бесконтрольного увеличения денежной массы в наличном и безналичном обороте, кредитной эмиссии, устранение источников и причин взаимных неплатежей, дебиторской и кредиторской задолженности, интенсивное формирование рынка капитала и другие меры, которые должны обуздать инфляцию.

Подвиги инфляции приведет к сокращению банковского процентной ставки, оживлению банковского, финансового и кредитного оборота, к созданию необходимых условий для расширения воспроизводства, строительству новых предприятий, созданию новых рабочих мест, к росту инвестиций. И что особенно важно — стабилизацию реальных доходов населения.

Будущее нашей экономики во многом зависит от того,

насколько мы сегодня сумеем привлечь иностранные инвестиции. С этим в определенной мере связано состояние нашей валюты, развитие приоритетных отраслей, привлечение новых технологий, материалов в нашу экономику.

Не требует никаких доказательств положение, что экономика может развиваться, только если обновляются ее фонды, внедряются новые технологии, вводятся новые мощности. В решении этих задач важная роль отводится программе оживления капитального строительства и стимулированию инвестиций в экономику республики.

Важнейшей задачей 1996 года является продолжение курса по структурным преобразованиям нашей экономики. Все мы должны глубоко осознать, что структурные преобразования являются решающим ключом обеспечения экономической независимости нашей республики. Та структура экономики, что осталась нам в наследство, была построена с учетом интересов СССР, она соответствовала союзным условиям разделения труда, где Узбекистану было отведено место сырьевого придатка.

Независимость республики предъявляет совершенно новые требования к структуре народного хозяйства. Мы отдаем себе отчет в том, что структурная перестройка является трудным, кропотливым и длительным процессом. Она требует огромных затрат и усилий. Но без глубоких структурных преобразований, без опоры на собственную экономику и производительные силы мы не добьемся экономической независимости и достойного места для нас в международном разделении труда и, следовательно, достойных условий жизни для нашего народа.

Конечной целью нашей структурной политики является формирование независимой экономики на базе создания высокотехнологичной, эффективной и мобильной рыночной экономики. При реализации структурной политики следует особое внимание уделить определению развития приоритетных отраслей, то есть первоочередному развитию тех отраслей, которые будут определять перспективу нашей экономики, темп развития научно-технического прогресса позволят занять образно говоря, свою «полку» на мировом рынке.

Важнейшим направлением структурной политики является совершенствование территориальной структуры нашей экономики с целью максимального и эффективного использования ресурсов и экономических возможностей каждой области, каждого района, устранения территориальных диспропорций.

Особое внимание в этом плане необходимо обратить на развитие таких регионов, как регионы Каракалпакки, Хорезмской, Сурхандарьинской, Сырдарьинской и Джизакской областей.

Составной частью нашей структурной политики является ускоренное формирование рыночной инфраструктуры — системы коммерческих банков, страховых компаний, аудиторских служб, соответствующей системы коммуникации.

Конечно, формирование новой структуры нашей экономики — это не быстрый процесс и тем более не стихийный. Здесь государство должно и впрямь выступать в роли основного реформатора, создавать действенные стимулы привлечения инвестиций в приоритетные сферы и отрасли экономики.

Уважаемые депутаты! Я хотел бы обратить ваше внимание на вопрос, который для нас в ближайшее время, собственно уже сегодня, приобретает исключительно важное значение. Весь начатый процесс государственного строительства, социально-политических и экономических преобразований, обновление нашего общества мы должны связывать с решением такой, я бы сказал, судьбоносной задачи, как формирование в республике класса собственников.

Республика поступательно движется по пути рыночных реформ, утверждения в обществе рыночных отношений. Но мы должны однозначно понять, что рынок и рыночные отношения не могут существовать без собственника. Рынок, экономическая свобода не могут функционировать без людей особого рода: людей-собственников.

История человечества показывает, что именно благодаря этому слою людей общество обрело устойчивость, стабильность, основу прогресса. Взять, к примеру, любую экономически развитую страну. Определяющим классом там является класс собственника.

Но особенно стабильна экономика там, где в структуре населения значительную долю составляют люди, обладающие реальной собственностью, пусть незначительной по своим масштабам, но собственностью, которая составляет основу его материального благополучия. Это так называемый класс средних собственников.

Поэтому, говоря о рынке, мы должны говорить о тех людях, которые этот рынок и создают. Если экономической основой демократического поступательного развития общества выступает множественность форм собственности, то политической ее основой служат наличие представительного, влиятельного слоя средних собственников.

Люди почувствуют себя собственниками только тогда, когда каждый гражданин в той или иной форме будет владельцем определенного имущества — недвижимости, земельного надела, малого предприятия. Или стать их совладельцем — акционером, говоря другим языком, стать владельцем акций, ценных бумаг, приносящих доход. Только тогда у людей появится живой интерес к тем переменам, тем позитивным преобразованиям, которые происходят у нас в стране. Только тогда они станут активной силой, которая будет двигать реформы вперед.

Они будут кровно заинтересованы в том, как работают предприятия, банки, другие структуры, в развитии которых они вложили свой капитал, совладельцами которых через паи, акции они являются. Ибо его жизнь, благополучие его семьи будут зависеть от того, как будут работать эти предприятия, банки, финансовые структуры — с прибылью или убытками.

Укрепление этой социальной прослойки, этого класса мы связываем с дальнейшим упрочением экономической мощи нашего государства, с обеспечением общественной-политической стабильности, с укреплением демократических ценностей в нашем обществе.

Возникает вопрос — за счет каких факторов и источников можно создать класс собственников? Прежде всего, за счет широкого развития малого бизнеса и частного предпринимательства. Это первое условие. Я убежден, что если мы создадим необходимые условия — частное предпринимательство в Узбекистане получит мощное развитие.

Для этого у нас есть все предпосылки. Если глубоко изучить историю, то еще неизвестно, где впервые зародились рыночные отношения. В древности на Востоке, крае богатых торгово-ремесленных городов, многое носило отпечаток этих отношений. Именно здесь пролегли важнейшие торговые пути, связывающие Восток с Западом. Отсюда происходили известные купцы, и есть основание предполагать, что и купечество зародилось здесь же. Хотелось бы особо подчеркнуть то уважение, которым пользовался класс ремесленников, народных мастеров, купцов и предпринимателей, какими людьми и статусом они были наделены. Наши люди и отцы хорошо это знают. По сути дела, говоря о рынке, мы возвращаемся к его истокам, традициям, богатейшему опыту наших предков.

Используя исторические корни, менталитет народа, можно дать мощный импульс широкому развитию сети малых предприятий, которые не только гибко реагируют на конъюнктуру рынка, способны удовлетворять насущные потребности потребителей, создавали новые рабочие места, но и активно выходили и конкурировали на внешних рынках.

Надо сказать, что это развитие по существу уже начато в Узбекистане, но оно должно получить капитальную государственную, законодательную и общественную поддержку.

Второй источник формирования класса собственников — это развитие рынка ценных бумаг, укрепление доверия к ним. Это новый для нас под-

ход. В прежние годы мы с этим вплотную не соприкасались и этим не занимались.

Опыт стран с развитой рыночной экономикой свидетельствует, что основная часть слоев реальных средних собственников создается за счет вовлечения ими денежных средств в ценные бумаги, во всевозможные выгодные для людей банковские депозиты и вклады.

Надо прямо признать, что сегодня это направление, к сожалению, развивается слабо, с большими трудностями. Основная причина в том, что не созданы для этого все необходимые условия.

Да, правовая база практически создана, приняты законодательные акты, действует система льгот. Имеются и экономические предпосылки — активно идет процесс акционирования предприятий, стабилизируется производство, сокращается инфляция.

Но главное — сегодня пока еще отсутствует вкус к работе с ценными бумагами, нет необходимого опыта. Это слабое еще вписывается в идеологию, мышление современного нашего гражданина. У большинства людей, выросших в советский период, просто не складывается в сознании, что можно получать дивиденды, получать доход по акциям и ценным бумагам. Надо признать: наши люди пока не понимают, что за счет этого можно солидно пополнять доход семьи, обеспечить свое благополучие.

Нам надо понять, осознать, что какие бы условия мы ни создавали, пока на конкретном примере не покажем, что ценные бумаги — это устойчивый источник доходов семьи, трудно будет поломать это сознание. А это мы должны сделать непременно и показать на конкретных примерах.

В конце года многие акционеры обязаны получить дивиденды по своим акциям и паям. Руководители акционерных предприятий, объединений и особенно банков должны понять, какой политической значимости эта задача, какая ответственность на них сегодня ложится, и соответственно к этому отнестись. Нам необходимо внедрять в сознание людей понимание того, что ценные бумаги — форма обладания собственностью.

Дорогие друзья! У нас большая часть населения проживает на селе, и поэтому уместно поставить вопрос о том, насколько каждый работник, занятый в сельскохозяйственном производстве, ощущает себя собственником, совладельцем имущества хозяйства, его конечного дохода.

Реформы на селе мы прежде всего связываем с воспитанием, привитием у дехканского чувства хозяина. В целях этого провели реорганизацию совхозов, преобразовали их в колхозы, в различные формы кооперативов, начали развивать кооперативные начала на селе. Однако надо прямо сказать: реформы на селе идут медленно и не дают пока ожидаемых результатов. Видимо, настала пора прилечь процессу реформирования на селе новые импульсы, возродить истинную природу кооперативного хозяйства, каким является колхоз, создать условия, чтобы колхозник почувствовал себя настоящим собственником.

Что это означает? Мы много говорим о том, что собственность должна найти своего хозяина. К сожалению, здесь очень много декларативности, общих фраз. В конкретной жизни приходится видеть, что эти вопросы не получают своего должного решения.

Да, мы развивали и дальше будем поддерживать фермеров, дехканские хозяйства, создавать им необходимые условия. Но сегодня речь пойдет о другом.

Пришло время продумать вопросы, связанные с тем, чтобы каждый труженник, работающий в сельскохозяйственных предприятиях, я имею в виду в хозяйствах и перерабатывающих предприятиях, стал настоящим совладельцем общего, кооперативного собственности этого хозяйства через широкое участие в доходе каждого труженника в общей стоимости основных фондов и имущества, каким обладает хозяйство.

Сегодня, с одной стороны, колхоз, все в нем общее, с другой — колхозник, член этого колхоза. Но как он опреде-

ляет свою долю участия как совладелец вот этого богатства — фондов, орудий труда, земли, находящихся в распоряжении колхоза. Следовательно, как он определяет свою долю в тех доходах, конечных результатах, которые получает хозяйство? Практически никак. Исчисление каждому колхознику его дохода фактически происходит по старой, наезженной системе.

Очевидно, настала пора, когда исходя из общей стоимости всех основных фондов, стоимости земли, оборудования, машин и механизмов, чтобы каждому члену кооперативного хозяйства была определена его доля, пай, и он получил бы на руки в соответствии с этим сертификат. Пай, если говорить просто, — это доля каждого конкретного колхозника в имуществе хозяйства. В зависимости от его размера колхозник может получить часть конечного дохода хозяйства, свои проценты, свою часть дохода.

При этом необходимо сохранить так называемый неделимый фонд хозяйства, за счет которого необходимо обеспечить покупку удобрений, нового оборудования, проведение мелиоративных работ, то есть всего того, что необходимо для возобновления производства. Если потребуются, средства из этого фонда нужно будет направлять на строительство школ, объектов социально-культурного назначения и здравоохранения.

Думаю, что перепродавать эти пай нельзя допускать. Они как бы становятся внутренним достоянием закрытого акционерного общества, хозяйства. Пай, видимо, можно будет перераспределять между членами хозяйства, но продавать нельзя. Разумеется, вопрос определения доли-пая каждого члена колхоза — это, пожалуй, самый трудный и сложный вопрос. Но вполне разрешимый. Это все решает коллектив хозяйства на общем собрании, в соответствии с положением и обоснованными нормами, которые следует разработать.

Тогда и только тогда мы по-настоящему приобретем человека-собственника, который будет кровно заинтересован в сбережении имущества хозяйства, в успешном ведении производства, получении высоких прибылей. Имея на руках сертификат, колхозник, член кооператива, будет знать свою долю и знать: чем лучше будет работать хозяйство, тем больше и он получит доход в соответствии со своим паем. Тем более что такой опыт уже есть в отдельных странах постсоветского пространства и зарубежья.

Все эти вопросы требуют очень серьезной проработки. Я думаю, наши ученые, специалисты, руководители областей, районов, хозяйств, Министерства сельского хозяйства изучат эту проблему и внесут свои предложения.

Уважаемые депутаты! Мы должны отдавать себе отчет в том, что по мере углубления рыночных отношений и структурных преобразований экономики неизбежно проявятся и издержки, которые усиливают свое влияние на уровень жизни населения. Поэтому мы не должны забывать о сильной социальной политике. Необходимо и дальше укреплять механизм социальной защиты, усилив ее адресную направленность. И прежде всего, имея в виду недопущение в нашем обществе резкого социального расслоения людей, то есть не допустить появления на фоне богатых людей нищенствующих и бедствующих, излишнего разрыва между очень богатыми и бедными, не допуская противостояния между ними.

В 1996 году предстоит еще в большей мере поднять эффективность проводимых мер по социальной поддержке населения в это трудное время. Мы думаем, исходя из наших расчетов должна возрасти заработная плата труженников, работающих как в бюджетной системе, так и на хозяйственных предприятиях. Возрастут и выплаты в виде пенсий, пособий и стипендий. И прежде всего те социальные выплаты, которые получают на детей, социальная помощь нуждающимся семьям, осуществляемая через махаллинские комитеты. Адекватно наполнение рынка потребительскими товарами, росту производства будет возрастать минимальная заработная плата, а

(Окончание на 3-й стр.)

КАК И КОГДА МЕНЯТЬ ПАСПОРТ?

Ажиотаж вокруг обмена документов основан на слухах, которые не подтвердились

Мы нарочито отвыкли от очередей, забыли их, как дурной сон. К хорошему ведь быстро привыкаешь. И вдруг опять многочасовые бдения с неизменными «Кто крайний?», «Мужчина, вы здесь не стоите!», «Не пускайте без очереди!», «Мне тоже только узнать...». На сей раз ажиотаж вокруг... обмена паспортов.

Условно ходят слухи, что с 1996 года паспорт старого, советского образца будет недействителен. Редакционный телефон то и дело приносит подтверждение этому: «В нотариальной конторе отказались заверить документ без нового паспорта», «Билет на самолет не могу купить по старому паспорту», «А верно ли почтальон говорит, что пенсия не будет выдавать, пока паспорт не поменяют?»

За разъяснением наш корреспондент обратился к заместителю начальника управления въезда-выезда и гражданства Министерства внутренних дел республики подполковнику милиции Салахитдину МИРАХМЕДОВУ.

— И речи быть не может об изменении сроков проведения важнейшей государственной кампании обмена паспортов. Как и предусмотрено Указом Президента «О введении в действие Положения «О паспортной системе в Республике Узбекистан» от 23 декабря 1994 года, она была начата с 1 января 1995 года и рассчитана до 2000 года.

Строго в соответствии с президентским указом новые паспорта в первую очередь получают лица, достигшие шестнадцатилетнего возраста, граждане республик, выезжающие за границу, и те, у кого истек срок действия старого паспорта. На сегодняшний день уже около двух с половиной миллионов человек получили новые паспорта.

— И тем не менее если какой-либо из наших чиновников будет незаконно требовать от посетителей предъявить паспорт только нового образца, где можно будет обжаловать его действия?

— У его непосредственного начальства, в хокимияте, в прокуратуре, наконец. Но полагаю, что теперь оснований для этого не будет.

— А существуют какие-либо сроки для обмена паспортов старого образца на новые?

— По инструкции эта процедура должна проходить в максимально короткие сроки. Мы переложившие задачу, чтобы процесс обмена занимал неделю, ну максимум десять дней. Я хочу обратить ваше внимание на то, что процедура обмена документов — это не механическая операция замены одного бланка на другой. Одновременно идет процесс уточнения, проверки данных, которые вызывают сомнения.

— Но я, к примеру, уже месяц как беспаспортный поневоле. Старый паспорт сдал, а новый еще не готов. И когда слухи его получить, никто не знает, у сотрудников паспортного стола «час пик»?

— Это, конечно, недопустимо. Нам известно о таких фактах. Мы дополнительно выделили в помощь работникам паспортных столов сотрудников. Уверю вас, что в ближайшее время проблема будет решена.

Беседу вел М. ПАН.



ПОНЕДЕЛЬНИК, 25

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»
7.30 «Хайтаном».
8.00 — 8.30 «Ассалом, Узбекистон!» (продолжение).

8.30 Из фонда УзТВ. Чулпон. «Асорат». Спектакль ТЮЗа им. Юлдаша Ахунбабаева.
10.15 «Алифбо сабоқлари».
10.45 «Узбектеlevision» представляет: «Учкудук на перекрестке реформ».
11.20 «В творческой мастерской». Вспоминная Тураба Тулу.
12.00 — 12.30 Концерт заслуженного хорового коллектива Узгостелерадиокомпанияи.

17.55 Программа передач.
18.00 Новости.
Программа публицистических передач:
18.10 I. «Уёйша караган уй».
19.00 «Тафсилот». Информационная программа.
19.15 «В добрый путь!».
19.45 «Бу бустон аро...».
20.25 «В клешнях черного рака». Художественный фильм.
23.50 — 00.25 «Дилда васлити». Народный артист Узбекистана Ахмадjon Шукуров.

УзТВ II
Студия «Тошкент» представляет:
18.30 Для детей. «Кузунчок».
19.00 «Ташсилот». Информационная программа.
19.15 «В добрый путь!».
19.45 «Бу бустон аро...».
20.25 «В клешнях черного рака». Художественный фильм.
21.55 — 22.25 Спорт-тайм.

УзТВ III
17.50 Новости.
17.55 Реклама.
18.00 «Этих красок многоцветье», «Возвращенные сокровища». Телефильмы.

ОРТ
18.20 — 21.40
РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
21.40 — 23.20

23.20 Реклама.
23.25 Новости.
23.30 — 23.45 «Улида моя...»

УзТВ IV
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.
19.40 «Мульткарусель».

«ОМАД» представляет:
19.55 Реклама.
20.00 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
20.50 Реклама.
20.55 «Курьер».
21.15 «... И о погоде». Метеорологический прогноз.
21.25 «Постфактум». Обзор периода за неделю.
21.35 Реклама.
21.40 — 23.20 Видео — «О».

КазТВ
17.00 «Красавица». Телепередача.
17.50 Мультфильм. 18.00 «Гутен абенд». Передача немецкой редакции. 18.25 «Ак-Орда». 19.00 «Держки и красивые». Телепередача. 19.35 Вечерняя мелодия. 21.00 Народный банк Казахстана представляет: «Сюрприз-шоу».
22.20 «Эн-шашу». 22.45 «Правопорядок».

ВТОРНИК, 26

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»
7.30 «Ахборот».
7.50 — 8.30 «Ассалом, Узбекистон!» (продолжение).

8.30 «Дустлик сархад билмайди».
9.10 Немецкий язык.
9.40 «Узбектеlevision» представляет: «Кулол Раим-бобо». («Гоним Раим-бобо»).

8.30 «Мастера искусства». Народная артистка Узбекистана Рихси Иброхимова.
9.40 Английский язык.
10.10 «Кашф этилётган имкониятлар».
10.45 Изучаем новый алфавит.
11.15 «Синдлош» («Одноклассник»).
11.45 «Здравствуй, японский язык».
12.25 «Знак тышпез».
12.55 — 13.25 «Мамина школа».

17.55 Программа передач.
18.00 Новости.

18.10 «Живые страны узбекского кино».

18.55 Спортивные новости.
19.05 «Кеча ва бугун» («Вчера и сегодня»).
19.25 Реклама.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 Реклама.
19.50 Вечерняя сказка.
20.05 «Узбекистан и мир». О сотрудничестве с государствами азиатского региона.
20.25 Реклама.
20.30 «Ахборот».
20.50 Реклама.
20.55 Программа областных студий на УзТВ. На экране — Анджапанская область.
21.35 Поет народный артист Узбекистана Камолдин Рахимов.

9.55 «Булоқлар куз очганда». Плоды привагазии.
10.30 Учебная программа. Информатика и основы вычислительной техники.
11.00 Мастерская студии «Кичкинтой». «Наряжаем нашу ёлку».
11.30 Учебная программа. Литература.
12.00 — 12.30 «Ер ва диёр тароналари».

17.55 Программа передач.
18.00 Новости.
18.10 «Хазинами таянчи».
18.30 «Пул кадри». О деятельности Анджапанского областного управления банка «Узтадбиркор».
18.50 «Нон ва саломатлик».
19.25 Реклама.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 Реклама.
19.50 Вечерняя сказка.
20.05 «Узбекистан и мир». О связях с развивающимися государствами и международными организациями.
20.25 Реклама.
20.30 «Ахборот».
20.50 Реклама.
20.55 Концерт ансамбля национального танца «Тановар» Узгостелерадиокомпанияи.

21.40 «Межпарламентские связи». О сотрудничестве парламента Узбекистана с парламентами зарубежных стран.
22.05 Музыкальные минутки.
22.15 «Мастера искусства». Народная артистка Узбекистана Рихси Иброхимова.
23.25 Реклама.
23.30 «Ахборот».
23.50 — 00.50 Внимание, премьеры: «Юртмазда истиқлол рухи». Производство «Узбектеlevision».

УзТВ II
«ОМАД» представляет:
18.30 «Мульткарусель».
18.45 «Природа мира». Познавательная передача.
19.35 «Приватизация: шаг за шагом».

19.55 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
20.20 «Тропиканка». Телепередача (Бразилия).
21.10 «Видеогид».
21.30 «Телеатель-шоу».
21.40 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
22.20 — 24.00 «Кинооко».

УзТВ III
17.50 Новости.
17.55 Реклама.
18.00 «Поющие узоры». Телефильм.

ОРТ
7.30 — 9.00
18.20 — 21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
21.40 — 23.20

23.20 Реклама.
23.25 Новости.
23.30 — 23.50 «Такой разнообразный мир».

УзТВ IV
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение

19.40 «Мульткарусель».
19.55 Новости телекомпанияи «Уорлднет».
20.15 «Мое мнение». Телевизионный клуб предпринимателей.
21.00 Программа телекомпанияи «Дурларшан».
22.00 «Дилар» (на казахском языке).
22.40 «Компьютерная Вселенная».
23.00 — 24.00 «Соккер-клуб». Футбольное обозрение.

КазТВ
7.50 «Репент ес молодости». Худ. фильм. 9.15 Концерт оркестра народных инструментов им. Курмангазы. 10.45 «Держки и красивые». Телепередача.
17.30 Новогодняя программа оркестра биг-бенд. 18.00 «Земля Абая». 18.25 Концерт. 18.45 «У нас есть право». 19.00 «Держки и красивые». Телепередача.
20.05 «Линим к кино». Диалог с поэтессой Турсунгой Сальковой.
20.25 Реклама.
20.30 «Ахборот».
20.50 Реклама.
20.55 «Кулима торим меним». Поет Каримбой Рахманов.
21.30 «Человек уходит за птицами». Художественный фильм.
22.55 «На футбольных полях».
23.25 Реклама.
23.30 «Ахборот».
23.50 — 00.25 Внимание, премьеры: «Юрт хақида куйлайман». Производство «Узбектеlevision».

УзТВ II
«ОМАД» представляет:
18.30 Фильм — детям. «Приключение в парке юрского периода». Познавательная передача.
19.30 «Тропиканка». Телепередача (Бразилия).
20.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.05 — 22.45 «Кинооко».

УзТВ III
17.50 Новости.
17.55 Реклама.
18.00 «Птицы нашего детства». «Остров Пирин». Телефильмы.

ОРТ
7.30 — 9.00
18.20 — 21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
21.40 — 23.20

23.20 Реклама.
23.25 Новости.
23.30 — 23.50 «Тет-а-тет».

УзТВ IV
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 «Мульткарусель».
19.55 «Ешдик окимидан».
20.40 Программа телекомпанияи «Дурларшан».
21.40 «Рангикамон» (на таджикском языке).

22.05 «Икбол». Телевизионный конкурс девушек.
23.25 Реклама.
23.30 «Ахборот».
23.50 — 00.25 «Мастера мирового кино». Радж Капур.

УзТВ II
Студия «Тошкент» представляет:
18.30 «Отражение».
19.00 «Жонли тил» («Живой язык»).
20.00 «Мелина для вас».
20.45 «Добрый вечер, Ташкент!».
21.45 «Возвращение в Париж».
22.20 — 23.40 «Кинематограф».

УзТВ III
17.50 Новости.
17.55 Реклама.
18.00 «Голубое кольцо Ферганы», «Хорезм». Телефильмы.

ОРТ
7.30 — 9.00
18.20 — 21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
21.40 — 23.20

23.20 Реклама.
23.25 Новости.
23.30 — 24.00 «Будьте здоровы!»

УзТВ IV
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение

19.40 «Мульткарусель».
«ОМАД» представляет:
19.55 Реклама.
20.00 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
20.50 — 23.50 «СПОРТ-КОНТИНЕНТ».

КазТВ
7.50 «Мой любимый клоун». Худ. фильм. 9.15 «45 минут». 10.45 «Держки и красивые». Телепередача.
17.00 «Красавица». Телепередача. 18.40 Программа «Минус». 19.00 «Держки и красивые». Телепередача. 19.35 Новогодний клип-сюрприз. 21.00 Литературный телемагazine. 21.30 Агентство «Хабар». Владимир Кузьмин: «Я не забуду тебя, Казахстан». 22.00 «Ортеке». Телентра. 22.45 «Правопорядок».

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»
7.30 «Ахборот».
7.50 — 8.30 «Ассалом, Узбекистон!» (продолжение).

8.30 «Икбол». Телевизионный конкурс девушек.
9.50 Изучаем узбекский язык.
10.20 «Харакатла — баракат».
10.40 «Народное творчество». Бахши Абдумали Каххаров.
11.20 «Уласал рақислари».
11.40 «Бола бошдан...» Вопросы дошкольного воспитания.
12.20 «Реформа и ответственность».
12.50 «Дилраболар келсалар». Музыкальная композиция.
13.20 — 13.55 «Маҳалла — зинулик бешиги». О деятельности махалли.

17.55 Программа передач.
18.00 Новости.
18.10 «Колокольчик».
18.30 «Навойхолик». Литературная передача.
19.05 «Узбекистан и мир». «Сотрудничество с государствами СНГ».
19.25 Реклама.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 Реклама.
19.50 Вечерняя сказка.
20.05 «Линим к кино». Диалог с поэтессой Турсунгой Сальковой.
20.25 Реклама.
20.30 «Ахборот».
20.50 Реклама.
20.55 «Кулима торим меним». Поет Каримбой Рахманов.

УзТВ II
«ОМАД» представляет:
18.30 Фильм — детям. «Приключение в парке юрского периода».
19.30 «Тропиканка». Телепередача (Бразилия).
20.20 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.05 — 22.45 «Кинооко».

УзТВ III
17.50 Новости.
17.55 Реклама.
18.00 «Саричелек». «Продолжение». Телефильмы.

ОРТ
7.30 — 9.00
18.20 — 21.40

РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
21.40 — 23.20

23.20 Реклама.
23.25 Новости.
23.30 — 23.50 «Живая планета».

УзТВ IV
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение

19.40 «Мульткарусель».
«ОМАД» представляет:
19.55 Реклама.
20.00 «Компьютер-Азия».
20.30 Видеонювости.
20.50 «Санта-Барбара». Телевизионный художественный фильм.
21.40 «Телеатель-шоу».
21.50 Реклама.
21.55 «Даракчи». Информационная программа.
22.05 Реклама.
22.10 — 23.50 Видео — «О».

КазТВ
7.50 «Детский мир». Худ. фильм. 9.15 «45 минут». 10.45 «Держки и красивые». Телепередача. 83-я серия.

17.00 «Красавица». Телепередача. 18.00 «Гутен абенд». Передача немецкой редакции. 18.35 «Закон и мы». 19.00 «Держки и красивые». Телепередача. 19.35 Новогодний клип-сюрприз. 21.00 Программа «Милдон». Новогодняя встреча в телевизионном клубе бизнесменов. 21.30 «Алтан дала». Телефортуна. 22.55 Новогодний клип-сюрприз.

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»
7.30 «Ахборот».
7.50 — 8.30 «Ассалом, Узбекистон!» (продолжение).

8.30 «Оталар сузи — ақлинг кўзи».
9.30 «Юдузлар шўласи». Спортивная передача.
10.00 Для школьников. «Уйла, изла, топ!»
10.50 «Теп йўқ». Новогоднее приключение.
11.50 «Парвоз» («Полет»). Музыкальная программа.

12.40 — 14.40 «Нурли келажак». («Светлое будущее»). Видеоканал для юношества, посвященный Новому году.

КазТВ
7.50 «Азалик, не приставай к мужчинам». Худ. фильм. 10.45 «Держки и красивые». Телепередача.

16.50 Семейный ансамбль Нуржигитовых. 17.30 «Каре сарам». Передача корейской редакции. 19.35 Новогодний клип-сюрприз. 21.00 «Глобус». 21.25 Трио донбровитов из Джамбула. 21.50 «Кумсатга». Спортивные новости. 22.45 «Правопорядок». 23.20 «Мальборо-мотор». Телешоу.

ПЯТНИЦА, 29

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»
7.30 «Ахборот».
7.50 — 8.30 «Ассалом, Узбекистон!» (продолжение).

8.30 «Человек уходит за птицами». Художественный фильм.
9.55 Немецкий язык.
10.25 «Традиции и современность».
10.55 Препариционный репортаж.
11.55 «Ишиблармон» («Деловой ориентир»)
12.15 «Минги паршант». Спектакль Джамбуловского областного театра.
13.00 — 13.30 «Хорезм: новости промышленности».

17.55 Программа передач.
18.00 Новости.
18.10 «Помощники». Мультфильм.
18.20 «Илком». Телевизионный клуб творческого молодежи.
19.00 Семейный ансамбль Эшджановых.
19.25 Реклама.
19.30 «Ахборот» (рус.).
19.45 Реклама.
19.50 Вечерняя сказка.
20.05 Внимание, премьеры: «Шайхонтохур». Производство «Узбектеlevision».

УзТВ II
Студия «Тошкент» представляет:
18.30 Для детей. «Улыбка».
19.10 «Улида моя...»
19.25 «Путь».
19.40 «Тет-а-тет».
20.05 «Новая экономика».
20.40 «Всякая всячина».
21.00 — 22.45 «Кинематограф».

УзТВ III
17.50 Открытие программы. Реклама.
17.55 «Заповедник в пустыне», «Схватка». Телефильмы.

ОРТ
18.20 — 21.40
РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
21.40 — 23.20

23.20 Реклама.
23.25 — 23.55 «Автограф на память». София Ротару.

УзТВ IV
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
18.10 — 19.40 Турецкое телевидение

19.40 «Мульткарусель».
19.55 «Хроника событий в мире».
20.15 «Глобус».
20.55 «Живу, пою, люблю». Борис Тахтакунов.
21.50 «Когла горол спит».
22.10 «Такой разнообразный мир».
22.30 — 23.00 «Топ-22».

КазТВ
7.05 «Хабар». Информационная программа. 7.55 «Держки и красивые». Телепередача. 8.35 Праздничный мультфильм. 9.05 В мире сказок и приключений. «Снежная королева». 10.20 Мультфильмы. 11.50 Худ. фильм. 14.00 Вечер смеха. 14.45 «Казах-теlevision» представляет... 16.00 «Мальборо-мотор». Телешоу. 16.20 «Горь». Телепередача. 14-я серия. 17.10 «Личность». Авторская программа Ж. Ахметовой. 17.40 «Жас канти». Имена. 18.05 К. 150-летию Жамбула Жабаева. 19.00 Салон «Успех». 19.30 Новогодний клип-сюрприз. 21.00 «Своя компания». Новогодний голубой огонек. 22.00 «Кумсатга». Спортивные новости. 22.10 «Чай на троих». Телентра. 23.20 «Музыкальный вояж». Новогодняя программа.

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»
7.30 «Ахборот».
7.50 — 8.30 «Ассалом, Узбекистон!» (продолжение).

8.30 «Радуга». Кинопрограмма для детей.
10.00 Студия «Ешдик». «Родные службы».
11.00 Внимание, премьеры: Камил Аваз. «Дейнима». Многосерийный видеосериал. 1-я часть. 11.45 «Сирли сайдик». Телентра. 12.40 Внимание, премьеры: Камил Аваз. «Дейнима». Многосерийный видеосериал. 2-я часть. 13.20 «Япти йилим — яхши йиллим». Литературно-музыкальная композиция.
13.50 Внимание, премьеры: Камил Аваз. «Дейнима». Многосерийный видеосериал. 3-я часть. 14.40 — 15.40 «Ухшаш чехралар» («Похожие лица»).

17.55 Программа передач.
18.00 «Елочка, зажгись!» Новогодний карнавал для детей.
19.00 «Ойна жаҳонда...»
19.25 Реклама.
19.30 «1995 год». Информационное обозрение (рус.).
20.10 Реклама.
20.15 «Мир вокруг нас». Кинопередача.
20.55 Реклама.
21.00 «Йилнома».
22.00 «Барча табрик сизга булсин!».
Праздничная новогодняя музыкальная программа.
23.45 НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛА-

МА КАРИМОВА НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА.
00.05 «Барча табрик сизга булсин!». Праздничная новогодняя музыкальная программа (продолжение).
02.30 — 03.30 «Зарубежная эстрада».

УзТВ II
«ОМАД» представляет:
10.00 Фильм — детям. «Приключение в парке юрского периода».
10.30 «Происхождение Вселенной». Познавательная передача.
11.00 «Тропиканка». Телепередача (Бразилия).
11.50 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
12.35 — 14.15 «Кинооко».

17.00 Праздничный мультфильм-верк.
17.30 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
17.55 Видео — «О».
19.35 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
20.00 «Постфактум». Праздничный выпуск.
20.15 «Падал прошлогодний снег». Киноконцерт.
20.35 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
21.00 Видео — «О».
22.40 Музыка от «Эм-Ти-Ви»+Реклама.
23.05 «Курьер». Праздничный выпуск.
23.40 Музыкальный серпантин.
23.45 НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА.

00.05 «Звездная механика».
00.50 «Автосалоны».
01.10 «Телеатель-шоу».
01.25 — 02.00 Музыкальный серпантин. Музыка от «Эм-Ти-Ви».
Новогоднее поздравление.

УзТВ III
17.50 Открытие программы. Реклама.
17.55 «Почему зима бывает?» Фильм-концерт.

ОРТ
18.20 — 22.50
РОССИЙСКОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ
22.50 — 23.45

23.45 НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА.
00.05 — 00.45 «1995 год». Информационное обозрение.

УзТВ IV
МЕЖДУНАРОДНЫЙ ТЕЛЕКАНАЛ
10.00 «Эй! Доброе утро!» Мультфильм.
10.45 «Живая планета».
11.05 «Улида моя...»
11.20 «Кстати».
12.00 Новости Узбекистана (на английском языке).
12.10 «Страна пирамид».
12.30 — 14.10 «Волшебный мир сказок».

18.10 — 19.40 Турецкое телевидение.

19.40 «Долина нарзанов». Телефильм.
19.50 Программа телекомпанияи «Дурларшан».
20.50 «Танаты и поклонники». Новогодняя программа.
21.40 «Желаю вам...»
22.05 «Гузалик бунёдкорлари». Новогодняя программа.
22.55 «Такой разнообразный мир».
23.45 НОВОГОДНЕЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА ИСЛАМА КАРИМОВА НАРОДУ УЗБЕКИСТАНА.

00.05 — 01.05 «Мир вашему дому». Новогодняя программа.

КазТВ
7.05 «Хабар». Информационная программа. 7.55 «Держки и красивые». Телепередача. 8.35 Праздничный мультфильм. 9.05 В мире сказок и приключений. «Снежная королева». 10.20 Мультфильмы. 11.50 Худ. фильм. 14.00 Вечер смеха. 14.45 «Казах-теlevision» представляет... 16.00 «Мальборо-мотор». Телешоу. 16.20 «Горь». Телепередача. 14-я серия. 17.10 «Личность». Авторская программа Ж. Ахметовой. 17.40 «Жас канти». Имена. 18.05 К. 150-летию Жамбула Жабаева. 19.00 Салон «Успех». 19.30 Новогодний клип-сюрприз. 21.00 «Своя компания». Новогодний голубой огонек. 22.00 «Кумсатга». Спортивные новости. 22.10 «Чай на троих». Телентра. 23.20 «Музыкальный вояж». Новогодняя программа.

УзТВ I
6.30 «Ассалом, Узбекистон!»